



## При участии Предстоятелей и гостей из Поместных Православных Церквей состоялось заключительное заседание Архиерейского Собора Русской Православной Церкви



2 декабря 2017 года в Зале церковных Соборов Храма Христа Спасителя прошло торжественное заключительное заседание Освященного Архиерейского Собора.

В заседании, которое прошло под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, приняли участие Предстоятели и представители Поместных Православных Церквей, прибывшие в Москву на торжества, посвященные 100-летию восстановлению Патриаршества в Русской Церкви.

В президиуме присутствовали: Блаженнейший Папа и Патриарх Александрийский Феодор II, Блаженнейший Патриарх Антиохийский Иоанн X, Блаженнейший Патриарх Иерусалимский Феофил III, Святейший Патриарх Сербский Ириней, Блаженнейший Патриарх Румынский Даниил,

Блаженнейший Архиепископ Кипрский Хризостом II, Блаженнейший Архиепископ Тиранский и всей Албании Анастасий, Блаженнейший Митрополит Варшавский и всей Польши Савва, Блаженнейший Митрополит Чешских земель и Словакии Ростислав, Блаженнейший Митрополит всей Америки и Канады Тихон, глава делегации Грузинской Православной Церкви митрополит Ахалцихский и Тао-Кларджетский Феодор, глава делегации Болгарской Православной Церкви митрополит Ловчанский Гавриил, Блаженнейший митрополит Киевский и всея Украины Онуфрий, митрополит Токийский и всей Японии Даниил.

В Зале церковных соборов, кроме участников Архиерейского Собора Русской Православной Церкви и членов делегаций Поместных Православных Церквей, собрались представители московского духовенства.

Обратившись к присутствовавшим, Святейший Патриарх Кирилл подчеркнул, что последнее заседание Архиерейского Собора Русской Православной Церкви носит торжественный характер и посвящается историческому событию — 100-летию восстановления Патриаршества в Русской Православной Церкви. «Это событие произошло, может быть, в самый трудный момент нашей национальной истории, когда случился революционный слом всей жизни, когда очень много сил, внешних и внутренних, восстало на Церковь Божию и на Церковь уже обрушились кровавые гонения, – напомнил Его Святейшество. – Первые жертвы среди священнослужителей, начало которым положила мученическая смерть протоиерея Иоанна Кочурова в Царском Селе, были совершены до избрания Святейшего Патриарха Тихона. Поэтому Святейший в полной мере сознавал, какой жребий уготован ему, когда услышал весть о избрании его на Патриарший престол. И мы знаем, что предчувствия Святейшего, к сожалению, оправдались. Все его недолгие семь лет служения на Патриаршей кафедре были годами исповедничества. Не только потому, что каждый день он рисковал жизнью, не только потому, что он лишался свободы, но потому, что он ежедневно получал свидетельства о зверствах, творимых над иерархами и клиром Русской Православной Церкви, о жертвах среди наших мирян. Он получал свидетельства о разрушении храмов и монастырей, о разрушении тысячелетней православной традиции нашего народа. Он получал известия о том, как власть, борясь с Церковью, не только наносила ей удары извне, но и пыталась изнутри разрушить единство, инспирируя церковный раскол».

Как отметил Предстоятель Русской Православной Церкви, Святейший Патриарх Тихон не дождался до того времени, когда Церковь обрела хотя бы относительную возможность открыто совершать свое служение. «Он не увидел и славу нашей Церкви, и духовное возрождение нашего народа, но мы знаем, что с небес святитель Тихон видит все, и, будучи прославлен в лике святых, молится за нашу Церковь и за весь наш народ», – подчеркнул Его Святейшество.

Святейший Владыка сердечно поблагодарил Предстоятелей Поместных Православных Церквей и

представителей тех Церквей, Главы которых по объективным причинам не смогли прибыть в Москву, за участие в Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви и в юбилейных торжествах. «Мы воспринимаем, дорогие братья, ваш приезд как проявление братской любви, вашей солидарности со всем долгим и трагическим путем, которым Русская Церковь прошла в XX веке, – сказал Святейший Патриарх Кирилл. – Мы принимаем вас с особой любовью и уважением, с осознанием того, что и Церкви, которые вы возглавляете или представляете, в течение истории проходили через тяжелые обстоятельства. А некоторые из Церквей, представленные здесь Предстоятелями, и ныне проходят через тяжелейшие испытания, связанные с жертвами, с потерей членов Церкви. Мы молимся, чтобы Господь сохранил все наши Церкви в единстве, чтобы, несмотря на внешние, порой очень сложные, противоречивые обстоятельства, вся полнота Церкви сохраняла осознание необходимости блюсти как зеницу ока церковное единство. В единстве наша сила, через единство мы проявляем солидарность со всеми, кто страждет, в едином Теле Церкви Христовой».

Направленное в адрес Предстоятеля Русской Православной Церкви **приветствие** Святейшего Патриарха Константинопольского Варфоломея огласил председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион.

Обратив слова благодарности к Святейшему Патриарху Кириллу за приглашение в Москву на мероприятия по случаю 100-летней годовщины созыва Поместного Собора, который, среди прочего, восстановил в Русской Церкви Патриаршество, двумя веками ранее упраздненное государством, Предстоятель Константинопольской Церкви выразил сожаление в связи с тем, что не может прибыть на торжества. «Но это, впрочем, не означает, что Мать Константинопольская Церковь перестанет когда-нибудь молиться о благостоянии и преуспевании по Богу вашей Святейшей Церкви под водительством ее Патриарха, ныне Вашего дорогого Блаженства, которому мы желаем долгого и во всем благословенного Первосвященнического служения. Просим передать всем Вашим Высокопреосвященным и Преосвященным собратьям иерархам приветствие и благословение нашей Матери-Церкви, обнимающей их с чувствами почтения и любви и молящейся о том, чтобы их архиерейское жертвенное служение было неизменно успешным во славу Божию», – говорится в приветствии.

«Выражаю благодарность Его Святейшеству за это любезное послание. И, пользуясь случаем, хотел бы выразить пожелание крепости сил, доброго здоровья и помощи Божией в окормлении Церкви Константинопольской, в несении особого служения, связанного с взаимодействием со всеми другими Православными Церквями, которое достойно совершает ныне Святейший Патриарх Варфоломей», – сказал Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл после оглашения послания.

«Я испытываю неописуемую радость от того, что прибыл сюда как Папа и Патриарх Александрийский по приглашению уважаемой братской Русской Православной Церкви для участия в торжественных юбилейных празднествах в связи со столетием восстановления Патриархата Московского, всея Руси и северных стран, – **подчеркнул** Предстоятель Александрийской Православной Церкви в прозвучавшем далее выступлении на торжественном заседании в Зале церковных Соборов.

Как отметил Блаженнейший Владыка, восстановление Патриаршего престола в Москве считается важнейшим событием после его учреждения. «Русская Церковь предвидела, что восстановление Патриаршего достоинства при новом режиме станет верной гарантией возрождения русского народа и сохранения его веры. Несмотря на многочисленные скорби и страдания, она не отступила, но укрепилась и просияла новыми подвижниками веры и благочестия. Скорь Русской Церкви смягчалась восстановлением в ней Патриаршества. Русская Церковь увенчалась множеством мучеников во главе со скончавшемся в мученичестве святителем Патриархом Тихоном. Она никогда не рвала связей с народом, но всегда поддерживала его и прошла вместе с ним через опасности и бесконечные испытания», – сказал Блаженнейший Папа и Патриарх Александрийский Феодор II.

Знаменательным даром по случаю юбилея стал переданный Блаженнейшим Владыкой омофор, в котором святой Патриарх Александрийский Мелетий Пигас подписал Соборное деяние о предоставлении Русской Церкви Патриаршего достоинства.

«Ваше Блаженство, я от всего сердца благодарю Вас лично. Думаю, к этой благодарности присоединяется весь епископат, клир, верующий народ нашей Церкви. Вы преподнесли нам великую историческую святыню», – с такими словами Святейший Патриарх Кирилл обратился к Блаженнейшему Папе и Патриарху Феодору, отметив, что этот омофор будет храниться в музее кафедрального Храма Христа Спасителя «в память и о том историческом событии, и о Вашей большой любви к Русской Православной Церкви».

«Антиохия – Церковь, в которой ученики Христа впервые были названы христианами, – приветствует Святую Русь в этот благословенный день, когда мы празднуем 100-летие Московского Поместного Собора, вернувшего Патриаршее достоинство Русской Церкви и восстановившего соборность этой Церкви после двухвекового перерыва, – такими словами начал свое выступление перед участниками торжественного заседания Блаженнейший Патриарх Антиохийский Иоанн X. – Антиохийская Церковь, разделяя сегодня с Русской Церковью-сестрой ее радость, просит заступничества святителя Тихона исповедника, который благодатью Духа Святого был избран членами Поместного Собора Патриархом, чтобы руководить этой Церковью и пасти ее в дни атеизма и гонений. Наша Церковь не забудет поддержки, оказанной Русской

Церковью в начале прошлого века чадам Антиохийской Церкви в том, что касается закрепления их на своей земле и предоставления безвозмездного образования и лечения для бедных. Мы также вспоминаем с огромной благодарностью участие Русской Церкви в деле обеспечения нашей Церкви пастырями и в строительстве храмов и различных учреждений. С особой благодарностью мы почитаем роль великого Патриарха Тихона в основании Антиохийской иерархии в Америке. Он рукоположил первого митрополита Антиохийской Церкви на американской земле – святителя Рафаила, епископа Бруклинского, который учился в Константинополе и в России и был архипастырем православных антиохийцев на американском континенте, говорящих на арабском языке».

Предстоятель Антиохийской Церкви также упомянул о тяжелом положении, в котором находится сирийский народ. «В условиях, когда терроризм отступает благодаря вмешательству русских военных и появляется перспектива мирного решения, мы как единая Православная Церковь должны сделать все возможное для сохранения единства Сирии и возвращения сирийских христиан на свою землю, для восстановления разрушенных церквей и монастырей, для обеспечения всех составляющих достойной жизни – возможностей трудоустройства, полноценного питания, медицинского обслуживания и учебы для братьев, которые пострадали в жестокие дни, чтобы явить тем самым силу Христа», – уверен он.

Обращаясь к Святейшему Патриарху Кириллу, Блаженнейший Владыка подчеркнул: «Мы чтим Вашу позицию, касающуюся кризиса в нашей стране, и гордимся, взирая на Ваше сопереживание и благородные действия, побуждающие постоянно оказывать гуманитарную помощь, которая является венцом, украшающим и укрепляющим историю российско-антиохийских отношений. Мы бесконечно ценим труды и заботы России в уничтожении терроризма, в установлении мира в Сирии и сохранении стабильности в Ливане».

«Ничто нельзя сравнить с радостью Антиохии сегодня, когда она участвует в светлом праздновании, основанном мучениками и исповедниками, которые участвовали в Поместном Соборе в 1917 году и деятельность которых останется сокровищем для всего Православия, – засвидетельствовал Антиохийский Патриарх. – Возрождение Святой Руси – это подарок с неба нашему миру. Дай нам Бог молитвами и заступничеством новомучеников, новоисповедников, подвижников и пастырей, просиявших в России и во всем православном мире в годы гонений, свидетельствовать об этой радости воскресения!»

Со своей стороны, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл отметил: «Ваше Блаженство, вы глубоко тронули всех нас своими проникновенными словами о происходящем сегодня на Ближнем Востоке, Вашей высокой оценкой роли России, Русской Церкви в преодолении тех проблем, которые сегодня терзают сирийский народ, а также тех, которые

существуют в Ливане, – проблем Вашей Церкви. Я заверяю Вас в том, что все, что по милости Божией мы делаем, мы делаем со смирением и с полной убежденностью в необходимости разделять свои ресурсы с теми, кто реально сегодня страдает. Мы верим в установление прочного и справедливого мира в Сирии. Мы верим в полную победу над терроризмом, в освобождение сирийского народа от этого страшного гнета, в восстановление жизни людей на канонической территории Вашей Церкви. Дай Бог лично Вам силы, крепости и доброго здоровья, чтобы продолжать служить в качестве Патриарха своему благочестивому и многострадальному народу».

В своем выступлении перед участниками торжественного мероприятия Блаженнейший Патриарх Иерусалимский Феофил III сказал: «Прибыв из святого града Иерусалима на святую и многострадальную русскую землю, передаем Вам, Вашему Освященному Собору возлюбленных архипастырей и всем нашим русским православным братьям вселяющее надежду вневременное послание от Родившегося в Вифлееме Господа славы, прожившего на смиренной палестинской земле Богочеловека Христа. Благословляем наших братьев во Христе благодатью Всесвятого и Живоносного Гроба».

«Молитвы многих тысяч новомучеников Российских, ни в чем не уступающих древним, освободили вашу Церковь от тирании и укрепляют ее, шествующую к концу мира, украшенную, какой ее хочет видеть Господь, и сияющую славой святых мучеников», – отметил Предстоятель Иерусалимской Церкви.

Обратившись к Блаженнейшему Патриарху, Предстоятель Русской Православной Церкви подчеркнул: «Ваше Блаженство, сердечно благодарю Вас за эти проникновенные слова, в которых мы чувствуем силу духа и силу свидетельства, исходящую от святынь града Иерусалима, хранителем которых и молитвенником перед которыми Вы являетесь. У Вас особая миссия – совершать эту молитву о всех и за вся, за всю Церковь Православную, за род человеческий перед Голгофой и Живоносным Гробом и на других святых местах, которые сегодня представляют из себя места особого поклонения большого количества паломников с просторов исторической Руси. Я благодарю Вас за Ваше пастырское попечение об этих паломниках».

**Приветствие** Святейшего и Блаженнейшего Католикоса-Патриарха всея Грузии Илии II огласил митрополит Ахалцихский, Тао-Кларджетский и Лазский Феодор.

«От лица Грузинской Православной Церкви и от себя лично поздравляем Вас и вместе с Вами разделяем духовную радость в связи с важнейшим событием – 100-летним юбилеем Поместного собора Русской Православной Церкви, на котором было принято историческое решение о восстановлении Патриаршества, – говорится в приветствии. – Эти чувства очень близки нам, так как Грузинская Православная Церковь тоже испытала на себе всю горечь упразднения

Патриаршества и автокефалии и великую радость в связи с их восстановлением. Нам на долю выпала одинаковая участь также и в атеистический период, но ценой самопожертвования и поистине мученического служения мы выдержали это тяжкое испытание».

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл попросил главу делегации Грузинской Православной Церкви передать большую благодарность Его Святейшеству и Блаженству Патриарху-Католикосу всея Грузии за эти добрые слова и выразил надежду на то, что Господь укрепит физические и духовные силы Католикоса-Патриарха Илии II и поможет ему еще долгие годы служить во благо Святой Православной Церкви и на благо своего народа.

«Для Нас является особой радостью присутствовать сегодня во главе делегации Сербской Церкви в первопрестольном граде Москве, в братской богохранимой России в день, когда великая Русская Церковь отмечает важную историческую дату – 100 лет восстановления Патриаршества», – **сказал** Святейший Патриарх Сербский Ириней. Он подчеркнул: «Мои предшественники на Патриаршем престоле и весь сербский народ искренне сорадовались своим русским братьям, когда в XVI веке богомудрые Восточные Патриархи во главе со Святейшим Патриархом Цареградским Иеремией совершили великое, весьма справедливое и угодное Богу деяние – провозгласили Московское Патриаршество, чтобы у русских и у всех соседних малых народов, тяготевших к Святой Православной вере, был свой собственный Патриарх – Московский, всея Руси и всех северных стран».

«Велико было дело восстановления Русского Патриаршества. Так велика была сила сего эпохального события, что оно невольно коснулось и других Церквей, – засвидетельствовал Патриарх Ириней. – Не прошло и двух лет после восстановления Русского Патриаршества – Сербская Церковь воссоединилась в широчайших исторических пределах распространения сербского православного народа, а в 1920 году возобновила и свое прославленное в веках древнее и честное Патриаршее достоинство».

Как отметил Предстоятель Сербской Церкви, столетие, открывшееся воспоминаемым ныне событием, не было мирным: «Наши народы много потерпели от врагов веры, претерпели страшные мучения и притеснения, какие доселе не видал свет. Но чем больше страдал русский народ, тем крепче становилась его воля к спасению, тем больше укоренялась его вера. Немощными оказались попытки служителей тьмы века сего угасить светильник православной веры. И ныне видим Русскую Церковь и ее Патриаршество восставшими в величайшей, невиданной прежде славе».

Поблагодарив за братское приветствие от лица Сербской Православной Церкви, Патриарх Кирилл сказал: «Это для нас также приветствие от лица близкого нам по крови, по языку, по

культуре сербского народа, в исторической судьбе которого так много общего с судьбой народов Святой Руси. Мы проходили через тяжелейшие испытания, связанные с порабощением наших земель, мы боролись за сохранение Православия, мы старались преодолеть тяжкие годы, связанные с притеснением Церкви по идеологическим причинам в XX веке. И сегодня мы радуемся тому, что наши Церкви, являясь частью Вселенского Православия, вместе со всеми другими Церквями трудятся соборно, укрепляя свидетельство Православия в своих собственных народах и содействуя этому свидетельству во всем мире».

«Мы находимся сегодня в Москве, чтобы вместе отметить столетие восстановления Патриаршества в Русской Православной Церкви», – с такими словами **обратился** к присутствовавшему Блаженнейший Патриарх Румынский Даниил. Он подчеркнул, что служение святителя Патриарха Тихона началось в очень тяжелый период жизни русского народа.

«Достоинство и ответственность Патриарха Московского и Всероссийского столкнулись тогда со многими страданиями из-за гонений на Церковь со стороны большевистского режима, – продолжил Патриарх Даниил. – Годы, которые последовали за восстановлением Патриаршества, стали годами тяжелых испытаний для всей Русской Православной Церкви: тысячи священнослужителей и монашествующих были убиты, тысячи храмов закрыты или разрушены до начала Второй мировой войны... Сегодня, в этот торжественный для Москвы день, когда при участии представителей автокефальных Православных Церквей отмечается 100-летие восстановления Патриаршества в Русской Православной Церкви, мы находимся в другой ситуации, чем в период коммунистических гонений. Это период свободы свидетельства веры, а также великой пастырской ответственности перед новыми вызовами современного общества».

«Я рад тому, что в преддверии этого празднования имел возможность посетить братскую Румынскую Церковь», – отметил со своей стороны Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, констатируя, что во время своего недавнего визита в Бухарест был свидетелем значительного возрождения Румынской Православной Церкви, строительства новых храмов, реорганизации церковной жизни.

Приветственное **послание** Святейшего Патриарха Болгарского Неофита и Священного Синода Болгарской Православной Церкви было оглашено митрополитом Ловчанским Гавриилом: «Мы счастливы, что в этот торжественный и праздничный день разделяем нашу общую радость и радость дорогой нашему сердцу Святой Русской Православной Церкви, которая по святой воле Божией ровно сто лет назад – в бурные, беспокойные и судьбоносные для братской России и всего мира дни, среди пожара революции и радикальных общественных перемен – смогла восстановить историческую правду, возвращая себе Патриарший статус, – говорится в послании. –Этой Святой Церкви в день торжественно отмечаемого столетнего юбилея восстановления ее



Патриаршего статуса мы все сердечно желаем всякого блага от Господа, всяческого возрастания во Христовой любви и еще больших успехов в Ее внутренней и внешней миссии. Пусть Бог всегда пребудет со всеми вами – священноначалием, клиром и мирянами Святой Русской Православной Церкви! Пусть неизменно окружают вас уважение и любовь всего православного мира, чтобы вы и впредь продолжали сохранять ту важную роль, которую вы всегда играли в истории и жизни Святого Православия!»

Святейший Патриарх Неофит в своем приветствии указывает на то, что для единого свидетельства Православной Церкви, ее роли и миссии в мире особенно важна «славная и мученическая Русская Православная Церковь, которая всегда занимала и продолжает занимать сегодня свое исключительное по своему характеру место в Православном мире; Церковь, прошедшая через столькие испытания, устоявшая перед внутренними и внешними угрозами, преследованиями и гонениями, но всегда выходящая из огня мученичества очищенной, еще более сильной и единой в своей внутренней жизни, уважаемой в межправославных отношениях всеми Православными Церквями в своем ярком свидетельстве о Христе Распятом».

Святейший Патриарх Кирилл попросил членов делегации Болгарской Церкви передать Святейшему Патриарху Неофиту «нашу благодарность, нашу любовь, наши молитвы о его скорейшем выздоровлении».

Болгарский народ и народы Святой Руси связывают тесные узы культурной общности, языковой общности и самое главное – православной веры, констатировал Его Святейшество, подчеркнув: «Несмотря на то, что в истории происходило разное, духовная связь между народами всегда сохранялась. И хранителем этой связи являлись не политические режимы, не идеология, а Православная Церковь. Русская и Болгарская Церковь сохраняли эту духовную связь, воспитывая в ней свои народы. Дай Бог, чтобы и далее это продолжалось, и чтобы наши Церкви вместе со всеми Православными Поместными Церквями служили делу единства Святого Православия и христианскому православному свидетельству во всем мире».

В свою очередь Блаженнейший Архиепископ Кипрский Хризостом II, выступая на заключительном заседании Архиерейского Собора Русской Православной Церкви, сказал: «В этот важный и во многом волнующий момент мы вместе с вами, Блаженнейший Патриарх Московский и всея Руси и Преосвященные участники Собора, с благодарностью обращаем наш ум и сердце ко всем тем известным и неизвестным героям, поборникам веры, которые подвигами своими способствовали восстановлению патриаршества в России и доставили нам радость этих торжеств.

*«Бог, Который хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины (1 Тим. 2:4), Своим непостижимым промыслом попустил, что одновременно с восстановлением Патриаршества подули*

в этой стране и порывистые антицерковные ветры, которые в течение семидесяти с лишним лет наносили раны и серьезно угрожали благочестивому русскому народу. И все же не смогли они погасить огонь его веры во Христа, – продолжил Предстоятель Кипрской Церкви. – В те трудные времена, наблюдая за Русской Православной Церковью, мы видели, что она похожа на прочную скалу в пенящемся море, о которую разбивались волны, молнии с громом и бури. Мы видели, что в исключительно критических обстоятельствах, неся свои пастырские труды, ее Патриархи и епископы проявляли бесстрашие. Они на деле доказывали то, что все мы всегда исповедуем: что на протяжении двухтысячелетнего пути Церкви мученичество было самым существенным проявлением ее самосознания. Они научили нас, что даже в самых трудных обстоятельствах верующий может быть счастлив и испытывать радость от надежды на завтра, которое будет лучше. Блаженнейший Патриарх Московский, вместе с Вами и Вашим народом и мы, Ваши собратья о Христе, благодарим Бога за Ваше успешное *в страданиях и с кровью многими* христианское шествование в этот период, когда был явлен целый сонм новомучеников. Оно привело к тому, что сегодня в православном мире ваша Церковь существует свободно».

«А сейчас все мы, православные, призваны к тому, чтобы, забывая задняя, простираться вперед, к гнетущим нас проблемам, – сказал он далее. – На Православном Востоке, в том регионе, где мы живем, сегодня, как никогда ранее, распространяются принесенные с Запада материализм, механицизм, релятивизм... Это факт, что научный прогресс сделал нашу жизнь более удобной и дал нам возможность повысить ее качество. Однако чем дальше, тем все больше начинаем мы понимать слова Христа о том, что *не хлебом одним будет жив человек* (Лк. 4, 4). Изгоняя Бога из жизни человека, различные социальные системы, может, и возвещают, что «в начале есть экономика», но для Церкви «в начале», в центре, да и в конце – человек, это уникальное творение Божие».

«Вы нашли яркие пророческие слова, описывая то, что происходит сегодня с родом человеческим, – отметил Предстоятель Русской Церкви по завершении выступления Блаженнейшего Архиепископа Хризостома. – Я думаю, что эти слова, обращенные ко всем нам, являются призывом к тому, чтобы вместе трудиться как одна семья, как единая Церковь, чтобы нести миру свидетельство, расходящееся с «широким путем», который поглощает практически все человеческое сообщество. Идти против течения всегда тяжело. Но Господь нам сказал, что только узкий путь ведет в Царствие Небесное. Очень важно, чтобы мы не потеряли силы свидетельствовать миру об этом узком пути. И я думаю, что такие слова, которые мы сейчас услышали, помогают всем нам осознать нашу общую ответственность не только за нашу Единую Святую Соборную Апостольскую Православную Церковь, но и за род человеческий».

Блаженнейший Архиепископ Тиранский и всей Албании Анастасий, **выступая** перед участниками заседания, проходившего в Зале церковных Соборов кафедрального соборного Храма Христа

Спасителя, засвидетельствовал: «Мы прославляем Бога, воздвигшего в Православной Церкви таких светлых вождей, равно как и многие мириады клириков и мирян, которые во время этой «долгой ночи» гонений, как предсказывал Патриарх Тихон, остались непреклонными в вере, *при многих скорбях с радостью Духа Святаго* (1 Фес. 1;6). Личность Патриарха Московского Тихона, о которой мы особенно размышляем в эти дни, напоминает православным об их всегдашнем долге. На первом этапе своей жизни он нес миссионерские труды по распространению Православия на Аляске, а позднее в российских епархиях. Наконец, став Предстоятелем Русской Церкви, подвизался ради единства в противостоянии разнообразным раскольническим устремлениям, скрепив свою любовь ко Христу печатью мученичества. Таким образом, святитель подлинным образом выполнил апостольский и пастырский долг, определенный Самим Иисусом Христом прежде Своего Вознесения: *Вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святой; и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли* (Деян. 1;8). Святитель Тихон словом, делом и кровью пронес свое свидетельство и внутри, и вне страны».

«Мы с особым вниманием выслушали Ваше свидетельство еще и потому, что Вы являетесь первым Предстоятелем Албанской Церкви, воскресшей из мертвых после полного и тотального уничтожения, – отметил Святейший Патриарх Кирилл, обращаясь к Блаженнейшему Архиепископу Анастасию. – И опыт возглавляемой Вами Церкви, и трагедия православного народа Албании очень близки нам, нашему пониманию истории и нашему взгляду на прошлое, о котором Вы так ярко сказали, и одновременно нашему взгляду в будущее».

«Собор восстановил Патриаршество и избрал на Патриарший престол митрополита Московского Тихона. Факт этот послужил к объединению Церкви, а сам Святейший Патриарх Тихон стал примером верности Христу, надежды, примирения и любви», – констатировал Блаженнейший Митрополит Варшавский и всей Польши Савва, рассказавший, что имя Святейшего Патриарха Тихона с любовью вспоминается верующими Польской Церкви, в том числе и потому, что он был ректором Холмской духовной семинарии, а затем епископом Люблинским, викарием Варшавско-Холмской епархии. Во время епископского служения он посетил 110 приходов епархии. «Отрадно нам, что сегодня, мы можем быть со всеми вами и об этом свидетельствовать, взывая: святителю Тихоне, моли Бога о нас!» – сказал Блаженнейший Владыка.

Поблагодарив Предстоятеля Польской Церкви за его слова, Святейший Патриарх Кирилл подчеркнул: «Помогай Бог всем нам вместе и каждой Церкви в отдельности нести то свидетельство миру, без которого не будет ни пути, ни жизни, но что-то такое, что может быть опасным для существования самого рода человеческого».

**В выступлении** Блаженнейшего Митрополита Чешских земель и Словакии Ростислава было отмечено: «На фоне тяжелого исторического перелома в октябре 1917 года состоялся Поместный

Собор Российской Православной Церкви, на котором было принято решение о восстановлении в Русской Церкви Патриаршества. И уже в ноябре митрополит Московский и Коломенский Тихон был избран Патриархом Московским и Всероссийским. Это важнейшее событие имело значение не только для Русской Православной Церкви, но и для всего Вселенского Православия, в том числе и для нашей Поместной Церкви».

«Сегодня, вспоминая произошедшие события столетней давности, мы явным образом видим промысл Божий в восстановлении Патриаршества на Руси, – сказал далее Блаженнейший Ростислав. – Именно Патриарх стал духовным маяком, указующим правильный ориентир во время политического хаоса, всеобщей разрухи и духовного обнищания. И невзирая на все тяжести, перенесенные русским народом, Православная Церковь на Руси сумела не только выстоять и возродиться, пройдя горнило страшных гонений, издевательств и унижений, но и помогать братским Поместным Православным Церквам на их историческом пути, в том числе и нашей многострадальной Церкви Чешских земель и Словакии».

«Благодарю Вас, Ваше Блаженство, за Ваше проникновенное слово, исполненное братской любви, – сказал в ответ Предстоятель Русской Церкви. – Мы с особым чувством простираем всегда свой взор в сторону вашей Церкви, зная ее непростую историю и сознавая, что в трудное время и по исторически сложившимся обстоятельствам Русской Православной Церкви пришлось во многом воспринять на себя ответственность за сохранение Православия в Чешских землях и Словакии. Потому особенно радуемся сегодня процветанию Вашей Церкви и молимся, чтобы Господь хранил ее в единстве и сохранял в ней миссионерскую силу, столь необходимую для просвещения окружающих ее людей и в поддержании веры ее членов».

«Я пришел к вам из далеких земель Северной Америки с небольшой делегацией, представляющей Православную Церковь в Америке, чтобы предложить несколько слов этому великому собранию о великом человеке Божиим и исповеднике, имя которого я ношу и который является также моим предшественником в Соединенных Штатах и Канаде, где он служил как правящий архиерей Североамериканской епархии с 1898 по 1907 год. У епископа Тихона было видение Православия в Америке, в которой будущее единой Православной Церкви в Новом Свете включало бы общины с арабскими, греческими и сербскими епископами, возглавляющими эти общины – все в одной Архиепископии, возглавляемой русским православным архиепископом. Есть даже письменное свидетельство о том, что архиепископ Тихон видел будущую автокефальную Православную Церковь в Новом свете», – **сказал** Блаженнейший Митрополит всей Америки и Канады Тихон.

Как отметил Предстоятель Православной Церкви в Америке, с американских миссионерских полей, готовых к жатве, святитель Тихон вернулся в Россию, чтобы войти в мир, где собирались темные тучи и скоро прольется кровь большевистской революции 1917 года. «Восстановление

Патриаршества в 1917 году не было просто административным и церковным решением, рожденным исторической необходимостью, а поистине пророческим событием, которое поставило человека великой цельности и святости в положение, которое стало тяжелейшим крестом для него, но и источником единства для его паствы», – уверен он.

Блаженнейший Владыка подчеркнул: «Среди жестоких испытаний святитель Тихон, *в чине властителя кротость и мягкость явивый*, стал образом, иконой чрезвычайного смирения и жертвенной любви Иисуса Христа. И сегодня его жизнь и наследие дают нам надежду на то, что наша жажда лучшего образа жизни может быть утолена в Церкви, даже в этом постхристианском и антихристианском мире».

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл обратился к Блаженнейшему Митрополиту со словами благодарности за память, которую он воздал святителю Тихону, особенно в связи с его миссионерским служением на Американской земле. «Хорошо, что Вы провели связь между его служением в Америке и избранием на Патриарший престол, – продолжил Его Святейшество. – Ничего не бывает без промысла Божия – нашу Церковь в самое трудное время возглавил человек с огромным жизненным опытом и, можно сказать, не провинциальным, а глобальным видением жизни Православия. И это, несомненно, помогало Святейшему Тихону вдохновлять и укреплять как свое окружение, так и весь православный народ».

«Но кроме того, и, может быть, самое главное, что следует сказать: Святейший Тихон жил глубокой, очень богатой духовной жизнью, и именно эта внутренняя духовная сила вдохновляла всех, кто с ним соприкасался, – подчеркнул Предстоятель Русской Церкви. – Не было той внешней славы и того веками апробированного протокола, который окружает Предстоятеля Церкви. Святейший Тихон не имел возможности совершать свое служение так, как совершают служение Предстоятели Поместных Православных Церквей, но в том уничижении, через которое он прошел, явилась его духовная сила. Именно она укрепляла тех, кто сомневался, кого страх обуял, кто готов был дрогнуть и сойти с пути. Личный пример Святейшего остановил от совершения ошибок очень многих людей, в том числе православных иерархов, духовенство. А те, которые совершили ошибку, впад в раскол, как мы знаем, в большинстве своем – те, кто остался жив, – в конце вернулись в лоно Святой Православной Церкви, в ту Церковь, которую с презрением гонители называли «Тихоновской», но которая явила свою силу всему народу, всей Вселенной».

Его Святейшество выразил сердечную благодарность всем Предстоятелям и представителям Поместных Православных Церквей, «которые разделяют с нами эти священные воспоминания, разделяют с нами празднование в честь 100-летия празднования восстановления Патриаршества в Русской Церкви».

Святейший Патриарх Кирилл также поблагодарил всех архипастырей, которые прибыли в Москву на Архиерейский Собор Русской Православной Церкви, и объявил Собор закрытым.

*Служба коммуникации ОВЦС*

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/47912/>